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Cargo: ENGENHEIRO ELETRICISTA

INSTRUCOES

e Nesta prova, vocé encontrara:
05 (cinco) questdes de Lingua Portuguesa,
05 (cinco) questdes de Conhecimentos Gerais e
10 (dez) questdes de Conhecimentos Especificos.

e Vocé esta recebendo um Caderno com um total de 20 questdes do tipo multipla esco-
Ilha, uma Folha Intermediaria de Respostas e um Cartdo-Resposta.

¢ Leia atentamente todas as questdes e assinale a alternativa que julgar correta ou mais
adequada. Lembre-se de que, para cada questao, existe apenas uma alternativa corre-
ta.

e Utilize a Folha Intermediaria de Respostas para registrar as alternativas escolhidas.
Essa folha ficara em seu poder para conferéncia com o gabarito a ser publicado.

e Depois de preencher a Folha _Intermedié_ria de Res- INSTRUGOES PARA PREENCHIMENTO
postas, transcreva as alternativas escolhidas para o DO CARTAO-RESPOSTA
Cartdo-Resposta, preenchendo, forte e completa- o1
mente, a bolha com caneta esferogréafica azul-escura | MARQUEASSIM:
ou preta. N&o faca outro tipo de marca na bolha nem \NUNCAMARQUE AssIM: @ RU®
utilize outro tipo de caneta.

e No Caderno de Questdes, vocé podera fazer as anotacdes de que necessitar.
e O Cartado-Resposta e o Caderno de Questdes serdo devolvidos ao fiscal.

e Assine e date, no verso, o Cartao-Resposta.

e Vocé nado podera sair da sala de prova antes de transcorrida 1 (uma) hora.

e Os trés ultimos candidatos permanecerdo na sala até o término das provas.

e Duracao da Prova: 2h30min.

AGUARDE A ORDEM PARA ABRIR ESTE CADERNO DE QUESTOES

Nome Legivel do Candidato Assinatura do Candidato
Blumenau, 02 de julho de 2017.




QUESTOES DE LINGUA PORTUGUESA

Leia o texto atentamente para responder as questdes de 1 a 5.
Mobilidade urbana no Brasil

A questdo da mobilidade urbana é um desafio enfrentado pela maioria das grandes e médias cidades do
Brasil, no que diz respeito a melhoria das condi¢cdes de deslocamento da populacdo, do transito de veiculos e
também de pedestres, seja através do transporte individual (carros, motos, etc.), seja através de transportes cole-
tivos (6nibus, metrés, etc.).

Nos ultimos anos, o debate sobre a mobilidade urbana no Brasil vem se acirrando cada vez mais, haja vista
que as cidades vém encontrando dificuldades em desenvolver meios para diminuir os congestionamentos ao lon-
go do dia e 0 excesso de pedestres em areas centrais dos espacgos urbanos. Trata-se também de uma questao
ambiental, pois o grande numero de veiculos nas ruas gera mais poluicdo, interfere nos fenébmenos naturais e
climaticos em larga escala e nas proprias cidades, a exemplo das ilhas de calor.

A principal causa dos problemas de mobilidade urbana no Brasil € o aumento do uso de transportes indivi-
duais — 0 que acarreta o inchago do transito — em detrimento da utilizagdo de transportes coletivos, que também
se defrontam com a superlotacdo. O aumento do uso de carros e motos deve-se a, pelo menos, cinco fatores: ma
gualidade do transporte publico no Brasil; aumento da renda média do brasileiro nos ultimos anos; reducédo de
impostos por parte do Governo Federal sobre produtos industrializados (que inclui os carros); concessao de mais
crédito ao consumidor; e, por fim, a heranca historica da politica rodoviaria do pais que gerou um acimulo de in-
vestimentos nesse tipo de transporte em detrimento de outras formas de locomocéo.

Para tentar solucionar os problemas, segundo alguns especialistas, é preciso melhorar as caracteristicas
dos transportes coletivos publicos, estimular o seu uso e focar na circulagédo desses veiculos, além de dar incenti-
VO a outros meios de transporte, como as bicicletas — que ajudam a reduzir a emissdo de poluentes na atmosfera
e melhoram a qualidade de vida no meio urbano—, com a construgéo de ciclofaixas e ciclovias. Outra proposta é a
adocao dos chamados “rodizios”, o que ja vem sendo aplicado em varias cidades, como Sao Paulo. Ou, quem
sabe, implementar os pedagios urbanos.

Enfim, é urgente ampliar os debates, regulamentar a¢des publicas, difundir os féruns de mobilidade urbana
e melhorar o Estatuto das Cidades, com énfase em mais qualidade e eficiéncia nos deslocamentos das popula-
coes.

(PENA, Rodolfo F. Alves. Mobilidade urbana no Brasil; Brasil Escola. Disponivel em <http://brasilescola.uol.com.br/geografia/mobilidade-

urbana-no-brasil.htm>. Acesso em: 18 jun. 2017. Adaptado.)

1- De acordo com o texto lido, escreva V para a afirmativa verdadeira e F para a afirmativa falsa:

( ) O texto menciona varios aspectos da questdo da mobilidade urbana: social, ambiental, econdmico, his-
térico, politico.

( ) Os padrdes atuais da mobilidade urbana, marcada pela crescente motorizagéo individual que se tornou
relativamente barata nos ultimos anos, tém elevado os problemas de circulagéo nas cidades.

( ) A locugao “em detrimento de” (que ocorre duas vezes no 3° paragrafo) é usada na contraposi¢ao entre
dois elementos, sendo que um é escolhido e o outro é recusado ou prejudicado. Possui 0 mesmo signi-
ficado de “em vez de”.

( ) O uso do acento grave (de crase) é facultativo nestes dois casos: “a exemplo das ilhas de calor” (2° pa-
ragrafo) e “além de dar incentivo a outros meios de transporte” (4° paragrafo).
( ) Como “inchago”, escrevem-se com “¢”: cansa__ 0, morma__ o, remor__ 0, esca__ 0.

A alternativa correta é:

(A)V-V-V-F-F.
(BYF-V-V-F-V.
(C)F-F-F-V-V.
(D)V-F-V-F-V.
(E)F-V-F-V-F,

2- Segundo o texto, como resolver os problemas relacionados a mobilidade urbana? Assinale a alternativa corre-
ta.
(A) Incentivar os transportes individuais alternativos e investir na pavimentacéo das ruas.
(B) Investir no transporte de massa e aumentar a concesséao de crédito a populacéo.
(C) Melhorar os transportes coletivos publicos e diversificar os meios de locomoc¢ao nas cidades.
(D) Construir ciclovias e ciclofaixas para a reducéo do trafego em detrimento de outras formas de locomocéo.
(E) Utilizar mais veiculos individuais para os deslocamentos, fazer debates e féruns em prol da mobilidade.
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3- Releia 0 2° paragrafo do texto:

“Nos ultimos anos, o debate sobre a mobilidade urbana no Brasil vem se acirrando cada vez mais, haja vista

que as cidades vém encontrando dificuldades em desenvolver meios para diminuir 0s congestionamentos ao

longo do dia e 0 excesso de pedestres em areas centrais dos espacos urbanos. Trata-se também de uma

questao ambiental, pois 0 grande nimero de veiculos nas ruas gera mais poluicao, interfere nos fenébmenos

naturais e climaticos em larga escala e nas proprias cidades, a exemplo das ilhas de calor.”

Considere as seguintes afirmativas sobre o trecho acima e identifique as corretas:

I- Em “Trata-se também de uma questdo ambiental [...]", “uma questdo ambiental” é o sujeito da oragéo.

II- “[...] pois 0 grande numero de veiculos nas ruas gera mais polui¢gaol...]” € uma oragao coordenada explicati-
va.

IlI- “Haja vista” € uma expressao que significa “tendo em vista”, “considerando-se”, “visto que”.

IV-O verbo “vir’ ocorre duas vezes no 2° paragrafo. Segundo o novo acordo ortografico, ndo se usa o acento
circunflexo na terceira pessoa do plural do presente do indicativo do verbo “vir”.

V- O antdénimo de “acirrando” é “atenuando”, “amenizando”.

Assinale a alternativa correta:

(A) Apenas as afirmativas I, Il e IV estdo corretas.
(B) Apenas as afirmativas I, IV e V estéo corretas.
(C) Apenas as afirmativas I, Il e lll estao corretas.
(D) Apenas as afirmativas Ill e V estéo corretas.
(E) Apenas as afirmativas Il, lll e V estdo corretas.

4- Tendo como base o texto lido, assinale a alternativa correta:

(A) As palavras “inchago” (3° paragrafo), “rodizios” e “pedagios” (4° paragrafo) foram utilizadas em sentido fi-
gurado.

(B) O 1° e o 2° periodo do texto sdo compostos somente por subordinacéo.

(C) Sao acentuadas graficamente todas as palavras e seus plurais: metrd — metrds; ma — mas; pais — paises;
férum — féruns.

(D) O seguinte trecho esta na voz passiva: “[...] a heranca histoérica da politica rodoviaria do pais que gerou um
acumulo de investimentos [...]" (3° paragrafo).

(E) No trecho “[...] que também se defrontam com a superlotagéo.” (3° paragrafo), ha um caso de énclise.

5- A concordancia verbal esta correta em:
(A) Para os problemas de mobilidade urbana, devem haver solu¢bes que priorizem o bem-estar da populacao.
(B) A maioria das grandes e médias cidades do Brasil enfrenta congestionamentos durante a semana.
(C) Fazem muitos anos que se estudam propostas de implantacdo de pedagio urbano.
(D) Quantos de nés tem experimentado as agruras do transporte coletivo no Brasil?
(E) Nao s6 o paulistano mas também o blumenauense convive com a lentiddo e o estresse no transito.

QUESTOES DE CONHECIMENTOS GERAIS

6- Acerca do tema direitos humanos e cidadania, analise as afirmativas que seguem e identifique a(s) correta(s):

I- Direitos humanos correspondem a valores, principios e normas que se referem ao respeito a vida e a dig-
nidade.

II- Cidadania implica a tomada de consciéncia dos nossos direitos, tendo como contrapartida a realizagéo de
deveres. Implica igualmente o efetivo exercicio dos direitos civis, politicos e socioeconémicos, bem como a
participacdo e contribuicdo para o bem-estar da sociedade.

Ill- Direitos sociais dizem respeito ao pleno usufruto, pelo individuo, da riqueza produzida pela sociedade, in-
cluindo o acesso a servigos basicos, como saude, educacao, cultura, saneamento basico, moradia, traba-
Iho justo, entre outros.

IV- As violagBes aos direitos humanos nédo s6 humilham a vitima, mas rebaixam toda a comunidade e degra-
dam a raca humana, sobretudo quando contam com o apoio explicito ou a omissao da sociedade.

Assinale a alternativa correta:

(A) As afirmativas |, Il, lll e IV estdo corretas.

(B) Apenas as afirmativas Ill e IV estao corretas.
(C) Apenas as afirmativas I, Il e lll estao corretas.
(D) Apenas a afirmativa Il esta correta.

(E) Apenas as afirmativas | e Ill estdo corretas.
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7- No Brasil, a funcao do Poder Judiciario é garantir os direitos individuais, coletivos e sociais e resolver conflitos

entre cidadéos, entidades e Estado. Posto isso, assinale a alternativa correta:

(A) O Poder Judiciario € composto pela Camara dos Deputados e Senado que representam, respectivamente,
0 povo brasileiro, os Estados e o Distrito Federal.

(B) Um dos érgaos do Poder Judiciario € o Tribunal de Contas da Unido (TCU), responsavel pelo controle e
pela fiscalizacdo da administracao publica.

(C) O Supremo Tribunal Federal, 6rgdo maximo do Judiciario brasileiro, € composto por 14 ministros indicados
pelo Presidente da Republica.

(D) O Supremo Tribunal Federal (STF) foi criado em 1930 durante o governo de Getulio Vargas.

(E) O Poder Judiciario tem autonomia administrativa e financeira garantidas pela Constituicdo Federal.

8- Depois das enchentes que atingiram Santa Catarina em 1983 e 1984, foram construidas trés grandes barra-
gens para proteger a regido do Vale do Itajai. Sobre as barragens, analise as afirmativas abaixo e, diante de
cada uma, escreva V, se for verdadeira, e F, se for falsa:

( ) As trés barragens construidas no Vale do Itajai sdo José Boiteux, Tai6 e ltuporanga.

( ) As barragens mais antigas na regido da bacia do Itajai séo as barragens de Mirim Doce, Petrolandia e Bo-
tuvera.

( ) As barragens de Agrolandia, Pouso Redondo e Braco do Trombudo encontram-se em fase final de
construcéo.

( ) As barragens de Ituporanga_e Tai6_foram ampliadas e ganharam dois metros a mais de altura, o que aumen-
tou em 20% a capacidade dos reservatérios.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta:
(A)V-F-V-F.
B)F-F-F-V.

(C)V-V-F-V
(D)V-F—F-V.
(E)V-V-F—F

9- Ap6s supostamente tentar roubar uma bicicleta, um jovem de 17 anos teve sua testa tatuada: “Eu sou ladrao e
vacilao” (Figura 1). Segundo a Policia Civil, a ideia de tatuar o rosto do jovem surgiu de dois transeuntes que
presenciaram a acao, sendo um deles tatuador, quem executou o ato, e um pedreiro, preso em flagrante em
2008 por roubar uma bolsa, quem filmou o feito. O episédio ocorreu em S&o Bernardo do Campo, na ultima

sexta-feira (09), mas as imagens se espalharam nas redes sociais e grupos de WhatsApp.
(Texto adaptado de: <http://brasil.elpais.com/brasil/2017/06/13/politica/1497374163_459335.html>. Acesso em: 19 jun. 2017).

Figura 1 — Testa tatuada de jovem de 17 anos

Fonte: Disponivel em:<goo.gl/JWXzWy>. Acesso em: 19 jun. 2017.

Mediante o quadro, analise as afirmativas abaixo e, diante de cada uma, escreva V, se for verdadeira, e F, se

for falsa:
( ) A populacao carceréria brasileira € uma das menores do mundo; portanto, o Estado nédo esta punindo o
suficiente.

( ) A sociedade tomar para si 0 papel de justiceira é intervengéo concedivel com a democracia.
( ) “Se eu prendo mais, a consequéncia € menos crime”? é uma ponderagao coerente.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta:
(A)F-F-F.
(B)F-F-V.
(C)F-V-F.
(D)V-V-V.
(E)V-F-V.
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10- O Estado de Santa Catarina tem se destacado por ser berco de importante complexo portuario. O cenéario favo-
ravel dos portos faz os investidores privados verem oportunidades em Santa Catarina. Isso posto, assinale a alternati-
va correta:

(A) O Porto de Sédo Francisco do Sul, gerenciado por autarquia municipal, situa-se no litoral norte catarinense,
na parte sul da Baia de Paranagua.

(B) O Porto de Itajai, gerenciado por autarquia estadual, situa-se no litoral norte catarinense a margem es-
guerda do Rio Itajai-Acu.

(C) O Porto de Imbituba é o Unico porto catarinense resultante de projeto de iniciativa privada.

(D) Porto maritimo é aquele apto a receber linhas de navegacao oceanicas, tanto em navegacéao de longo cur-
so (internacional) como em navegacao de cabotagem (doméstica).

(E) Dos doze portos maritimos localizados na regido Sul do Brasil, seis deles estdo no litoral catarinense.

QUESTOES DE CONHECIMENTOS ESPECIiFICOS

11- Dado o circuito abaixo, pode-se dizer que ele € um filtro de que tipo?

560pH

NNANN,

I
1pF

Vin §5000 Vout

|||—-—-

Assinale a alternativa correta:
(A) Passa-baixa.

(B) Rejeita-faixa.

(C) Passa-alta.

(D) Passa-faixa.

(E) Nenhum dos filtros acima.

12- Em um circuito com amplificador operacional, conforme mostrado abaixo, qual o valor de Vout?

R2
NN
10kQ
ITVW_' - R3 10kQ
1.0kQ Ul AN |+ R5
-1 * 22k u2 A >
1V :|: == R4 - 10kQ us
+
22kQ
= R7

Assinale a alternativa correta:
(A) 1V

(B) -2v

(C) av

(D) -4V

(E) -16V

13- Com base na NBR 5410, quanto a competéncia das pessoas no trabalho com eletricidade, pode-se dizer que
pessoas com conhecimento técnico ou experiéncia tal que lhes permita evitar os perigos da eletricidade (en-

genheiros e técnicos) sao classificadas pela norma como:

(A) BA4
(B) BAS
(C) BA3
(D) BA2
(E) BA1
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14- Analise o circuito digital abaixo, sendo A, B, C, D as entradas e S a saida. Diante de cada afirmativa, escreva
V, se for verdadeira, e F se for falsa:

(e
B O— j

A

C o

D >
0, B=0, C=0, D=0, a saida sera S=1
1, B=1, C=1, D=1, a saida sera S=0
1, B=0, C=0, D=1, a saida sera S=0

( ) Para A
( ) Para A
( ) Para A

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta:
(A)V-F-F.
(BYV-V-F.
(C)F-V-V.
(D)V-F-V.
(E) F-F-V.

15- A NBR 5410 define esquemas de aterramentos utilizados em sistemas elétricos. A principal diferenca entre
eles é basicamente como os equipamentos/sistemas elétricos sao aterrados. A figura abaixo representa um
desses esquemas. Determine qual o tipo de aterramento utilizado.

L1 o
L2 o
13 o
PEN t .yt PE
e
H
P I__-___!
= E— l ES— I
Aterramento da Massas Massas
alimentagao

Assinale a alternativa correta:
(A) TN-C

(B) TN-C-S

(C) TN-S

(D)TT

(E) IT

16- Quando a excitacdo é produzida por um enrolamento de campo conectado através de toda a tensdo de linha
produzida entre as escovas da armadura, o gerador € denominado gerador-shunt. Assim, pode-se dizer que o
circuito de campo esta em paralelo com o circuito da armadura, definindo esse gerador como autoexcitado.
Diante de cada afirmativa, escreva V, se for verdadeira, e F se for falsa:

( ) A falta ou o baixo magnetismo residual podera inibir o processo de autoexcitacao.

( ) Uma resisténcia de campo menor que a resisténcia critica cancelara a autoexcitacao.

( ) Quando as conexdes do circuito de campo estéo invertidas com relacdo ao circuito da armadura, essa
situacao provocara um fluxo de campo oposto ao fluxo residual, desse modo reduzindo o fluxo total e,
consequentemente, a tensdo gerada.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta:
(A)V-F-F.
B)V-V-F.
(CO)F-F-V.
(D)V-F-V.
(E)y F-V-V.
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17- A norma NBR5419 — 2015, na parte 3, trata da Protecdo contra Descargas Atmosféricas nos mais variados
tipos de estrutura. Um dos métodos utilizados para determinar a protecdo de uma estrutura arquitetbnica com-
plexa é por meio do uso de uma esfera rolante ficticia que s6 pode tocar o sistema de captacéo da estrutura a
ser protegida. Tal método é denominado:

(A) Método de Franklin.

(B) Método da gaiola de Faraday.
(C) Método das Malhas.

(D) Método dos Captores.

(E) Método Eletrogeométrico.

18- Dado um motor de inducéo trifasico de 15 cv, 4 polos, operando em regime permanente em sua poténcia no-
minal, sabendo que a tensao de alimentagéo trifasica é de 380V entre fases, que seu rendimento, nessa con-
dicdo, é de n = 0,92 e o fator de poténcia é de cos¢ = 0,85, sendo 1 cv = 736 W, qual a corrente drenada da
fonte de tensédo?

(A) 21,45 A
(B) 37,15 A
(C) 16,77 A
(D) 19,73 A
(E) 18,23 A

19- Dado o circuito RLC série abaixo, determine o valor da corrente Irms.

Irms

% R1
A%
30Q
7~ 100 Vrms 3
Vi G)eo Hz L13 Xl =100 ohms
-/ e

Xc = 140 ohms

Assinale a alternativa correta:
(A) 3,33A

(B) 0,37 A

(C)2,82A

(D)1A

(E) 2A

20- A NBR14039 trata da utilizacéo de relés secundarios microprocessados para a protecao de subestacdes de
energia elétrica em média tensdo. Relacione o codigo ANSI com a descri¢éo do codigo:

Cdédigo Ansi Descri¢cdo do codigo
1) 50 () Relé de subtensédo
2) 51 () Relé de sobrecorrente instantaneo
3) 27 () Relé de sobrecorrente temporizado
4) 59 () Relé de sobrecorrente temporizado sensivel ao terra
5) 48 () Relé de sub/sobrefrequéncia
6) 81 () Relé de sobretensao
7) 51GS () Relé de falta de fase

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta:
(A)3-1-7-2-6-5-4.

(B)3-1-2-6-7-5-4.
(C)3-1-2-7-6-4-5.
(D)1-2-3-7-6-4-5.
(E)1-3-2-7-4-5-6.
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..r/%- FUNDA(;I"\O UNIVERSIDADE REGIONAL
FURB DE BLUMENAU

PROCESSO SELETIVO PUBLICO E SIMPLIFICADO
EDITAL PSPS_TA N° 03/2017

FOLHA INTERMEDIARIA DE RESPOSTAS

Questdes RESPOSTAS

01 A |[B|C|D]|E
02 A |B|C|D]JE
03 A | B|Cc|D]|E
04 A |[B|C|D]JE
05 A | B|Cc|D]|E
06 A |[B|C|D]JE
07 A |[B|Cc|D]|E
08 A |B|C|D]|E
09 A |[B|Cc|D]|E
10 A |B|C|D]|E
11 A |[B|Cc|D]|E
12 A|lB|C|D]I|E
13 A|lB|C|D]I|E
14 A|lB|C|D]I|E
15 A|lB|C|D]I|E
16 A|lB|C|D]I|E
17 A|lB|Cc|D]I|E
18 A|lB|lCc|D]I|E
19 A|lB|C|D]I|E
20 A|lB|]C|DIE
INFORMACOES

O inteiro teor da prova e o gabarito da prova objetiva serdo divulgados até as 18h do dia 02
de julho de 2017, no endereco eletronico www.furb.br/concursoexterno, link Concurso
FURB - PSPS Técnico Administrativo - Edital 03/2017.

Blumenau, 02 de julho de 2017.
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